

El Bien Público

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Juéves 15 de Enero de 1885.

Año XIII. Núm. 3.592.

La instrucción pública

en la América española durante la época de los vireyes

Solemos quejarnos frecuentemente de que la Historia de la colonización española en América haya sido escrita por extranjeros con excesiva severidad y notoria injusticia. Carece de fundamento la queja, puesto que se vuelve contra nosotros mismos, ya que ningún autor español ha tratado, aun en su conjunto, materia tan interesante a la luz de la crítica moderna. Documentos y trabajos parciales no faltan, antes bien su gran número ha de abrumar al que tenga arrojado para consultarlos; pero falta el Herculano, el Mommsen ó el Guizot, capaz de concebir la gran síntesis de todos ellos.

Mientras esto sucede, no dejan de publicarse juicios más ó menos exactos acerca de nuestra obra en América. Ni Robertson, ni Prescott, ni otros muchos historiadores de gran talla, las primeras autoridades, en la materia precisamente, nos son muy favorables. Leroy Beaulieu, en su obra «De la colonisation chez les peuples modernes», nos trata un poco rudamente, si bien es menester confesar que aduce razones y datos muy dignos de tenerse en cuenta. Mal que nos pese, su opinión es la admitida hoy por la generalidad de los autores y por el público que juzga.

En España se ha hecho toda clase de esfuerzos para rehabilitarla, á pesar del padre Las Casas, que será siempre un poderoso argumento en manos de los extranjeros que nos acusan. Los escritores de la escuela ultramontana son los que mas se han distinguido en esta empresa patriótica, sin duda porque de este modo esperan demostrar la superioridad de nuestros gobiernos antiguos sobre los modernos y las ventajas de la colonización á la española, esencialmente religiosa, sobre la colonización á la inglesa, esencialmente práctica, utilitaria y mercantil. Ardua es la tarea, sobre todo si se atiende al resultado de ambas colonizaciones, pero no por eso parecen desanimar en ella los que la han emprendido, y en verdad que han contribuido no poco á arrojar mucha luz sobre el particular, con algunos trabajos de detalles dignos de atención.

Entre los últimamente publicados, merece especial mención una erudita Memoria leída por el Sr. Rojo y Sojo, catedrático de Historia crítica de España en la Universidad de la Habana, ante el claustro de la misma, para inaugurar el curso de 1884-85, y que trata de las instituciones de enseñanza fundada por los españoles en América. Tan interesante me ha parecido esta Memoria, tanto por la novedad como por la copia de datos que contiene, que no he podido resistir á la tentación de darla á conocer á los lectores, aun cuando no sea sino por medio de un brevísimo extracto.

Pretende en ella el Sr. Rojo y Sojo vindicarnos de una de las mas graves acusaciones que como colonizadores se nos han dirigido: la de no haber llevado de la civilización y de la ciencia europea á los pueblos del Nuevo Mundo, sino una devo-

ción inculta y ciega y una teología y filosofía trasnochadas.

Al efecto, enumera las Universidades, colegios é institutos de enseñanza de toda especie, fundados durante la gobernación de los vireyes.

En el vireinato de Méjico cita:

El colegio de Infantes, fundado en 1525 á los cuatro años de la conquista.

El de San Juan de Letran, fundado en 1529, para que en él se eduquen los hijos de los conquistadores.

El de San Pablo, creado en 1533, exclusivamente para los indios.

El de Santa Cruz, creado en 1536, también para los indios.

El de los jesuitas en 1572, donde se enseñaba filosofía, teología y bellas letras.

El colegio mayor de Soutes, en 1573.

Los de San Idefonso, del Cristo y de Topozotlan, fundados por los jesuitas en 1575.

El seminario de Méjico, creado en 1544, casi al mismo tiempo que el colegio de San Ramon, y los seminarios de la Puebla, Chiapas, Oaxaca, Michoacan, Guadalajara, Durango, Linares y Sonora.

Los institutos de Puebla, Guanajuato, Oaxaca, Veracruz y Tlaxuanahu, todos gratuitos, fundados á partir de 1653 por los betlemitas.

El colegio de San Pablo, fundado en 1575, por los agustinos.

Los numerosos colegios de los fernandianos en Méjico, Pachuca, Queretaro, Zapopen, Guadalajara y Orizaba.

El de Monserrat, obra de los benedictinos.

Los colegios de San Nicolás de Mechoacan, de niños, de Guadalajara, y otros muchos de fundación particular.

Además de la Universidad de la capital, fundáronse otras en Chiapas, Guadalajara y Michoacan, una escuela de Minería, una academia de Bellas Artes y varios establecimientos para la enseñanza de la mujer.

En las capitanías generales, dependientes dicho vireinato:

Una Universidad en Mérida, capital del Yucatán.

Otra Universidad en la capital de Guatemala, además de muchos colegios.

Otra en la capital de la capitanía de Santo Domingo.

Otra en la Habana, capital de la de Cuba, existiendo también los colegios de San Francisco de Sales, Santa Clara y el de Belén, creados en 1638, 1687 y 1793, respectivamente. Los jesuitas tenían un colegio, el de San Carlos, que mas adelante se convirtió en Seminario.

En el vireinato de Santa Fé ó de Nueva Granada:

El colegio de Jesuitas, fundado en 1604 que pasó tiempos despues á ser Universidad de San Bartolomé.

Los colegios de Tunja, la Honda, Pamplona, Cartagena, Manpor y otras poblaciones.

La Universidad de San Javier, fundada en Panamá con el título de colegio en 1651.

El seminario de San Luis en Quito, fundado en 1594, y los colegios de San Pedro, Santa María y Santa Cruz.

El colegio de Popayan, creado en 1640. La Universidad titulada de Santo Domingo, creada en 1595.

Otras tres Universidades en el gobierno de Quito.

El colegio de San Máximo, de Santa Fé.

El de Antioquia, fundado en 1772,

El de Buga, fundado en 1773.

En la capitanía general de Caracas menciona:

El seminario de Santa Rosa, creado en 1696 y convertido en Universidad en 1721.

El seminario de Mérida, fundado como muchos otros establecimientos de instrucción indicados, por los jesuitas.

En el vireinato del Perú:

Siete colegios de jesuitas y de otras órdenes religiosas, y dos de monjas á los treinta años de fundada la ciudad.

Otros siete colegios en Cuzco en 1576, sin contar los que por entonces existían en Arequipa, Trujillo, Huancavelico, el Potosí, etc.

Una Universidad en Lima, titulada de San Marcos.

El consistorio de San Carlos en la misma capital, fundado en 1770.

El colegio del Príncipe, de la misma fecha.

El anfiteatro anatómico, creado en 1753. Un colegio de niños expósitos, fundado en 1659.

La Universidad de San Antonio, en Cuzco.

El consistorio de San Bernardo, en la misma ciudad.

El de San Francisco de Asís.

El seminario conciliar de San Jerónimo, en Arequipa.

El del Salvador, en Trujillo.

La Universidad de San Cristóbal, en el obispado de Huamanga. Este obispado tenía además su correspondiente seminario.

En la capitanía general de Chile:

El colegio del Rosario, fundado por tres misioneros dominicos en 1551.

El de San Miguel Arcángel y varias cátedras, fundadas por las órdenes religiosas hasta principios del siglo XVII.

Los colegios de Bucolemu y de San Francisco de Borja, fundados en Santiago por los jesuitas.

Dos seminarios creados en 1697 y 1698.

La Universidad de Santo Tomás, fundada en 1620 en Santiago.

La Universidad jesuita de la misma capital, titulada de San Miguel y creada por Felipe V.

Trece colegios de jesuitas, sin contar gran número de seminarios y otros establecimientos de enseñanza.

Los colegios de las comunidades de Santo Domingo y San Francisco.

La Universidad de San Felipe, también en Santiago, fundada en 1747.

En el vireinato de Buenos-Aires menciona:

Las escuelas de latinidad, artes y teología, fundadas en Córdoba en 1613, y la Universidad, fundada en dicha ciudad en 1627.

El colegio de Monserrat, también en Córdoba, y el de Loreto, creado en 1700 con la unión de los de San Javier y Santa Catalina.

La Universidad de Trinidad de Buenos-Aires y el colegio de San Carlos de la misma capital.

La Universidad de Couquisaca y otros muchos establecimientos de instrucción.

El Sr. Rojo y Sojo dá acerca de la historia y de la organización y resultados de todos estos colegios, escuelas, consistorios y Universidades, detalles preciosos, que siento no poder reproducir, y menciono algunos centros de saber que por brevedad he omitido, aludiendo además á otros menos conocidos que los mencionados.

Me guardaría muy bien de exigir á una Universidad del siglo XVII un programa á la moderna; pero esto no obsta para que encuentre exagerado el desarrollo que á la teología y á todas las ciencias filosóficas se dió en las que España fundó en América. Falta también saber si en realidad era útil la creación de dos y de tres Universidades en una sola capital, como sucedía en Santiago de Chile, por ejemplo.

La fundación de grandes ciudades, donde se halláran reunidas todas las comodidades de la vida culta de entonces, fué uno de los rasgos característicos de la colonización española. Méjico, Lima, Quito, eran á los pocos años de la conquista grandes capitales, con palacios magníficos, audiencia, arzobispados y otras instituciones análogas que mantenían millares de empleados.

El aumento de aquellas y otras poblaciones no estaba en relación con el número de inmigrantes que España enviaba. Contra la opinión general, que atribuye en primer término la despoblación y decadencia de nuestra patria á la emigración á América, afirmo sin vacilar que hoy esa emigración es mucho mayor que en época alguna de los siglos XVI, XVII y XVIII. Esto, aparte de que me parece muy difícil de demostrar que la emigración despueble ningún país. Así, pues, casi todos los españoles residentes en América habitaban las grandes ciudades y vivían de empleos cuando no se dedicaban á la vida monástica ó se entregaban á la holganza, como sucedía con los ricos, que se limitaban á gozar de su fortuna sin cuidarse de empresas comerciales.

Resumiendo, he de consignar que si bien estoy conforme con el Sr. Rojo y Sojo en que la administración vireinal ha sido juzgada con demasiada severidad, no lo estoy tanto en cantar sus excelencias; que si se hizo algo y aun mucho por llevar á América la ciencia de Europa, faltó no poco para ello, y sobre todo, amplitud de espíritu, no consintiendo que atravesáran el Atlántico la mayor parte de las ideas predominantes ya en el siglo XVIII en las principales Universidades de Europa, lo cual no extrañará á quien conozca el estado de la ciencia peninsular desde 1650 á 1750; y que aparte de algunos puntos de vista parciales, que considero equivocados, su Memoria es un trabajo notable, interesantísimo, que revela un profundo estudio de la historia de la instrucción en la América española, y que ha de ser muy útil á cuantos en cualquier sentido se ocupan de esta cuestión.—G. Reparaz. («El Día.»)

La «Gaceta de la Alemania del Norte» al tiempo que desmiente la noticia publicada por algunos diarios de París referente á una próxima visita de M. de Bismarck á M. Ferry, dice que si se presentase la ocasión en que fuese necesaria la entrevista de los dos ministros, podría llevarse á cabo sin despertar animosidades ni agitación de los partidos políticos.

Los diarios franceses insisten en que existe el proyecto de la entrevista ó bien yendo á París M. de Bismarck ó á algún pueblo de la frontera alemana. M. Ferry. Solamente el «Gaulois» disiente algún tanto de la opinión de sus colegas, diciendo que el canciller no irá á Niza, pero sí á San-Remo con su familia, y si más tarde celebra una entrevista con M. Ferry tendrá esta lugar en territorio italiano.

A su vez el «Pester Lloyd» asegura no estar destituida de fundamento aquella noticia y que le parece de rigor la entrevista, dadas las actuales relaciones entre Francia y Alemania, hoy mejores que nunca, puesto que relegando a segundo término ciertas divergencias. Ambos Gobiernos han encontrado el medio de entenderse sobre la policía general. Alemania, añade el «Pester Lloyd», tiene una cuenta pendiente con Inglaterra en Australia y en Africa. Por su parte, Francia tiene también algunas diferencias que arreglar con Inglaterra respecto de Egipto. Esta comunidad de intereses ha producido naturalmente entre Alemania y Francia mayor cohesión de la que benefician ambas y Europa entera.

De creer es, por consiguiente, que el asunto principal que en la proyectada entrevista deberán tratar Bismarck y Ferry será el de una acción común contra Inglaterra.

Coincide con este modo de ver, la opinión casi unánime de la prensa alemana acerca de una probable guerra con Inglaterra, siendo solo ahora cuestión de saber si Francia está dispuesta á seguir sin imponer condiciones la política aventurera de Alemania.

Es ya un hecho, según telegrafían de Berlín, la adquisición por una casa alemana de estensos territorios en el país de los Zulús (costa oriental del Africa). La importancia de tal adquisición consiste en la posibilidad de la reunión de las posesiones alemanas con las de los Boers, formando una no interrumpida cadena de posesiones en competencia con las inglesas, desde el Océano Atlántico hasta el Océano Indico.

En la próxima sesión de la Conferencia se presentará una proposición de dar forma monárquica al gobierno de los futuros Estados libres del Congo.

M. Gladstone ha celebrado en su residencia de Hawarden el 75 aniversario de su nacimiento. Con esta ocasión ha recibido numerosas felicitaciones entre las primeras las del príncipe y de la princesa de Gales.

En varios centros influyentes de Londres se trabaja en el proyecto de creación de un sindicato que estudie los medios de formar un capital de cinco millones de libras esterlinas destinadas á la construcción de una flotilla de cruceros de guerra. Los iniciadores de esta idea intentan construir navíos que corran 25 millas por hora y poner la flotilla á disposición del gobierno.

El «Intransigente» de París reproduce el rumor que con insistencia corre en Tolon según el cual un torpedo chino ha echado á pique al buque de guerra francés «Bien-

Hoa» que conducía al Tonkin soldados y material de guerra. Si no resulta cierta la noticia, añade el «Intransigente», el gobierno está en el deber de participarlo inmediatamente para tranquilidad de las familias de los militares embarcados en aquel transporte.

Los telegramas del Tonkin anuncian haber ocurrido durante estos últimos días frecuentes encuentros entre los franceses y los Pabellones Negros. Repite el general Briere de l'Isle que se esperan con impaciencia los refuerzos porque la situación del ejército expedicionario es altamente crítica.

Este general y el almirante Courbet informan al gobierno de París que por informes secretos saben de cierto que muchos oficiales europeos se han alistado en los ejércitos de China.

Nuevos ensayos para la trasmisión de fuerza á grandes distancias.—En París se ha constituido una importante sociedad para resolver este problema por medio del fluido eléctrico; al efecto se han suscrito 500.000 pesetas, habiéndose fijado en Creil, á 106 kilómetros de la gran ciudad, un motor de 260 caballos de vapor, producida por dos máquinas de igual fuerza. Esta potencia se aplica á la máquina generatriz de la electricidad, sirviendo de intermediarios cuatro dinamos totalizadores de un nuevo sistema que permitira ceder de un modo continuo y regular la fuerza al dinamo generador.

Esta energía será desarrollada por dos máquinas receptoras que se situarán en la estación de La Chapelle de París, cediendo un 500 por 100 de la fuerza inicial que debe conducir el alambre de cobre desde Creil.

Este conductor habia de ser de cinco milímetros de diámetro, pero se sustituye por siete alambres de un milímetro con nueve décimas de diámetro cada uno, lo que corresponde á igual sección del alambre único. El alambre empleado en toda la línea pesará de 2.000 á 2.500 kilogramos.

Las experiencias parciales se repiten todos los días con notables y crecientes ventajas, esperándose que en breve plazo se logrará la trasmisión de fuerzas, ya de los torrentes, ó también de máquinas de vapor, situadas junto á las minas de carbón para repartir á todas las partes luz, calor y trabajo á precios muy económicos.

Telegrafían de Berlín que, según noticias procedentes de buen origen, se ha ajustado recientemente un acuerdo entre Alemania, Austria-Hungría y Rusia, á fin de concertar las oportunas disposiciones contra la propaganda anarquista en el ejército y en la marina. Consultado el gobierno francés se ha adherido al acuerdo, en virtud del cual se recomienda:

Art. 1.º Una asidua vigilancia dentro y fuera de los cuarteles y de los establecimientos á donde acuden á comer los oficiales y los soldados.

Art. 2.º Vigilancia sobre las cartas á su llegada y á su salida.

En el artículo 3.º se indican los medios secretos que deben emplearse para recoger datos y se recomienda vigilar á las mujeres con los cuales sostengan relaciones los que infundan sospecha.

El artículo 4.º trata de las recompensas y de los indultos que hayan de concederse á los delatores.

Parece que estas disposiciones se han aplicado ya, si bien sin aparato, en parti-

cular en Alemania, en donde no obstante han llamado mucho la atención los registros practicados en los cuarteles y en los cuartos de los oficiales. En Francia principiaron á aplicarse las mismas disposiciones el mes último, pero con gran reserva.

La policía rusa ha descubierto en New-Pesth una imprenta socialista dirigida por una mujer, en cuya casa se han encontrado una infinidad de cartas sumamente importantes.

Con este motivo se han hecho numerosas prisiones.

Según un telegrama de Calcutta que ha recibido el «Figaro», la población de Bhamo ha sido saqueada por la tribu de Kachyeus.

El día 20 falleció en la capital del orbe católico el eminentísimo cardenal Domingo Consolini, de la Orden de Diáconos.

Los funerales celebrados en la Basílica de San Lorenzo in Lucina, según disposición del finado sobre la tumba de su madre, noble romana, han sido suntuosos, oficiando el decano del Sacro Colegio, cardenal Saconi.

El ex-presidente Grant se niega á aceptar la pensión que están á punto de votar en su favor las Cámaras de los Estados Unidos.

No se sabe si entre los seis ministros del rey Corea asesinados por los revolucionarios estará un célebre aventurero europeo que desempeñaba allí las funciones de vice-presidente del Consejo y tenía grandísima influencia en la corte.

Trátase de Mr. de Moellendorff, que llevaba el nombre chino de Mou-Lien-To.

La vida de este mandarin, medio europeo, medio coreano, es una serie de aventuras extraordinarias.

Habiendo salido de su país para buscar fortuna en China, fué algún tiempo empleado de aduanas. Después se encerró durante tres años en un templo budista con objeto de aprender el idioma nacional y acabados los tres años, viajó largo tiempo por el Norte de China y á través de Corea.

En este último país fijó su residencia, consiguiendo ganar pronto la confianza del rey, que le nombró ministro y le colmó de mercedes.

Mr de Meellendorff es nieto del célebre general prusiano del mismo nombre que mandó el ejército en 1793.

Con motivo del próximo Carnaval, se proyecta la construcción en Montreal (Canadá) de un palacio de hielo que costará unas 250 libras esterlinas (6.250 pesetas) y medirá 160 pies sobre 120, con una torre principal de 100 pies de altura y varias más de 56 cada una.

Un químico ilustre, el Sr. Muncier, ha obtenido del azúcar, sin más que calcinarlo, un carbón más pesado que la antracita y el que procede del mismo diamante, pero con una dureza capaz de rayar el cristal: sin embargo, su cohesión es muy débil, pues basta restregarle contra la hedidura que produce sobre el vidrio, para que se desmorone fácilmente.

Se logra con este producto un nuevo cuerpo de gran resistencia, reduciéndolo primeramente á polvo y mezclándole después con una porción determinada de alquitran bien seco; ámbos ingredientes se

introducen en un tubo de porcelana que, llevado al horno, se somete á la temperatura del rojo blanco.

Después de enfriado el nuevo producto, resulta un carbón tan duro y coherente que raya el cuarzo de mayor resistencia, lo mismo que si fuera diamante.

Esta facultad de rayar todos los cuerpos lo mismo que aquella piedra preciosa, es probable que motive al producto en cuestión algunas aplicaciones industriales, sobre todo si se logra obtener á bajo precio.

En un discurso pronunciado recientemente en la capital de Rusia, con motivo de la apertura de las aulas, por el profesor Lamanski, impetró éste del gobierno ruso su valioso apoyo en pró del clero cismático, el cual, dijo, «pierde cada día más terreno enfrente del clero católico».

Esta confesión hecha por un enemigo del catolicismo, es prueba de los progresos que hace el catolicismo en la cismática Rusia.

Se asegura que Su Santidad va á dirigir al Eminentísimo cardenal Parrochi una carta sobre el divorcio, lo cual reprobará el dictámen presentado á este propósito por la comisión correspondiente de la Cámara italiana.

Dos sacerdotes italianos están organizando una devota peregrinación á la tumba del Pontífice San Gregorio VII para el día 25 de mayo del próximo año, que se celebrará el centenario de su glorioso tránsito.

Gacetilla

Extracto de la sesión ordinaria celebrada por el Ayuntamiento en el día de hoy.

Se aprobó el acta de la ordinaria anterior.

Se acordó expedir una certificación posesoria reclamada por Margarita Triay y Roselló.

Se dió cuenta de una instancia de Juan Jover Moll núm. 136 del reemplazo de 1883 pidiendo se le devolvieran las 1.500 pesetas que depositó para garantizar la responsabilidad del servicio militar; se acordó remitir dicha instancia á informe del jefe del batallón de depósito en que sirve aquel.

Se acordó nombrar administrador de entierros á Antonio Barceló y Olivés.

En sustitución de los dos vocales de la junta inspectora del censo electoral de Diputados á cortes á quienes corresponde cesar don Juan Clar y Alaquer y D. Juan Orfila y Pons, se acordó nombrar á D. Antonio Tudurí y Lliña y D. José Ponseti y Carreras.

Se acordó también que cesen los dos vocales de la comisión inspectora del censo electoral para Diputados provinciales D. Juan Gahona y Orfila y D. Jorge Pons Sintés y nombrar en su reemplazo á D. Enrique de Lacal Arqué y D. Juan Hernandez Pons.

Se acordó pasar á informe de la comisión de contabilidad el expediente formado sobre amortización de deuda y censos antiguos, á instancia de los poseedores actuales.

Y se levantó la sesión.

En la Santa Iglesia Catedral de esta Diócesis tendrá lugar el domingo próximo, con exposicion de S. D. M. la solemne funcion de desagravios ordenada por el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo en su reciente Carta Pastoral que oportunamente publicamos.

El día siguiente se cantará una Misa de *Requiem*, con responso en sufragio de las víctimas de los terremotos de Andalucía.

Tampoco ha llegado hoy á este puerto el vapor correo «Menorca».

Ha sido nombrado por el Ayuntamiento de Ciudadela, comisionado ejecutor de apremios, don Damian Coll, para proceder contra los morosos al reparto del déficit de consumo correspondiente al próximo pasado año económico.

En otro lugar de este número publicamos la lista de suscritores, correspondiente á la parroquia de Ntra. Sra. del Carmen, abierta segun los deseos del Excmo. é Ilmo. señor Obispo de la Diócesis para aliviar las desgracias causadas por los terremotos.

Hemos de advertir con respecto á esta suscripcion, que su producto formará parte del total importe publicado de la colecta verificada en aquel distrito parroquial.

Ha sido aprobado por la Superioridad, el reparto del déficit de consumos correspondiente al actual año económico, formado por el Ayuntamiento de Ciudadela.

Además del vapor italiano «Tirreno» que es esperado en este Lazareto para purgar cuarentena, sabemos que debe llegar tambien con el propio objeto el vapor francés «Galtz»

El Ayuntamiento de Ciudadela en su última sesion acordó dejar en suspenso por ahora el nombramiento de macero segundo de aquella corporacion municipal.

Continua el temporal que reina desde hace algunos días, y debido á él se halla detenido en el puerto de Barcelona, el vapor correo «Nuevo Mahonés», segun telegrama que nos ha facilitado la Gerencia de los vapores correos de esta isla.

Ha sido nombrado administrador de entierros en esta ciudad, Antonio Barceló y Olives.

Durante la noche última y el día de hoy ha llovido casi sin interrupcion en esta ciudad; habiendo caido algun pedrisco que, en ocasiones ha sido bastante regular.

Los señores Párrocos de Ciudadela acompañados de los tres Vicarios y algunos seglares debían llevar á cabo hoy en aquella ciudad, la cuestion á favor de las provincias castigadas por los terremotos.

A causa de hallarse enfermo el tenor Sr. Osvaldella se ha suspen-

dido hasta mañana la representacion de la ópera «Visperas Sicilianas», que debía tener lugar hoy en el Coliseo de esta ciudad

Ponderaban dos andaluces cada cual su memoria; el uno dijo:

—Yo me acuerdo de cuando se casó mi padre.

—¿Y eso qué?—le contestó el otro.—

Yo me acuerdo de cuando Dios arrojó á nuestros padres del Paraiso

—¡Compadre, esa es muy redonda!

—¡Pues vamos que la de Vd. no es cuadrada!

Un jóven entra en la fonda y pide conejo: el camarero le presenta un animal algo parecido, de los que acostumbran á cazar ratones.

—Oye,—le dice,—yo quiero un conejo sin disfraz.

—¿Cómo sin disfraz?—exclama el camarero sorprendido.

Sí, este conejo viene vestido de gato.

Estos días se han inaugurado las estaciones micro-telefónicas, sistema Fein, que la compañía de ferrocarriles mallorquines ha establecido en las estaciones de Manacor, Empalme y Palma, cuya instalacion ha estado á cargo del entendido electricista Sr. Homs.

No podemos ménos de aplaudir esta mejora que el celoso director de la Compañía se ha apresurado á plantear á fin de que el servicio sea mas beneficioso para el público y para la Compañía.

Se ha descubierto en Valencia la existencia de una sociedad denominada «La Nazarena» que desde hace algunos años venia funcionando y cuyo objeto no era otro que el de estafar al comercio.

Las estafas cometidas parece que han sido muchas y de bastante consideracion, causando la ruina de gran número de familias acomodadas. Sus operaciones eran las mismas del comercio; tales como las de banca, giro de letras, compras y ventas etc., las cuales verificaban con bases tambien combinadas, que por mucho tiempo ha sido imposible á las autoridades descubrir el hilo de «La Nazarena». Por fin ha llegado el momento en que han sido descubiertos los principales autores de esa trama.

La recaudacion de aduanas en el mes de Diciembre pasado, acusa un aumento en relacion con lo recaudado en el mismo mes del año anterior, de 1,266 366'95 pesetas.

Lo recaudado en Diciembre de 1883 fué 9.882.414'38; recaudado en Diciembre de 1884, 11.138.178'33.

Banco de Mahon

Suscripcion á favor de las víctimas de los terremotos de Andalucía.

Suma anterior: pesetas 1.375'00

- D. Pedro Amengual 1'00
- » Juan Femenías Comellas 15'00
- » Francisco García Pons 10'00
- » Sebastian Vinent y de Mesa 10'00
- » Pascual Ortiz 2'50
- » Benito Mercadal 10'00
- » José Ponsetí y Gomila 2'50
- Sras. Hermanas Sintés 2'50
- D. Rafael Galvez Hernández 2'50
- » Guillermo Sintés 2'50

- » José María Mercadal Pons 10'00
- » José Sintés Saura 5'00
- » Jose Humbert 2'50
- » Francisco Llull 5'00
- » Martin Martinez 5'00
- » Pedro Orfila y Olives 2'50
- Sres. Sintés y Cardona 5'00
- D. Lorenzo Sintés Pons 1'00
- » Francisco Pons Pons 2'50
- » Pedro Pons Guerrero 5'00

Excmo. Sr. General D. Juan Contreras, á mas de lo que oficialmente y por otros conductos entrega 25'00

- D. F. H. 5'00
- » Andres Escudero Seguí 10'00
- » José Ponsetí Coll 10'00
- » Francisco Sariago 5'00
- » José Bravo Lozano 2'00
- » Juan Mercadal, á más de lo entregado y contribuido por otros conductos 15'00
- D. M. L. P. 10'00
- » Benito Castañol 3'00
- » Juan Nuñez Pujol 1,00
- » Francisco de la Rosa 2'00

Suma pesetas 1.565'00

Continúa abierta la suscripcion en las oficinas del Banco y en las redacciones de «El Bien Público» y «El Liberal.»

Parroquia de Santa María

- D. M. M. 25,00
- D. Simon María de Sintés 20'00
- Tres feligreses 6'00

Ntra. Sra. del Carmen

- El Cura Párroco de la misma 5'00
- D. José Sintés Pbro. Vicario 5'00
- » Eduardo Turmo idem 5'00
- » Ambrosio Carabó 5'00
- » Antonio Ayalá 2'50
- » Miguel Sintés 1'00
- » P. S. 1'00
- » Tomás Turmo 50'00
- » Pedro Monjo 1'00
- » Luis Mas 1'00
- » Rafael Gil 1'00
- » Lorenzo Tudurí 1'00
- » Rafael Delgado 1'00
- D.ª Juana Vanrell 1'00
- » Catalina Netto 5'00
- » Ana Llambías 1'00
- » Emilia Dominguez 2'00
- » Catalina Joel 2'50
- » Emilia Murfi 5'00
- » Martina Femenías 5'00
- » Ana Cardona 2'50
- » Magdalena Pons 2'00
- » Margarita Pons 0'50
- » Concepcion Prieto 3'00
- » Isabel Saltor 2'00
- Sra. viuda de Pons Murillo 1'00
- D. Bernardo Gutierrez 0'50
- » Francisco Timoner 2'50
- » Cristobal Dias 1'00
- » Victoriano Otero 5'00
- » Francisco de P. Mir 0'50
- » Mateo Gomila 1'00
- » Tomás Nuevomet 2'00
- » Miguel Pons Triay 0'25
- » Juan German 5'00
- » Enrique Vives 5'00
- » Juan Clar 1'00
- » Lorenzo Sintés 1'00

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL DE EL BIEN PUBLICO

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Madrid 14.—8'45 n.

Ha empezado en el Congreso el debate con motivo de la interpelacion sobre los sucesos universitarios: ha hecho uso de la palabra el catedrático de la Universidad Central, D. Luis Silvela pronunciando un discurso de oposicion, y dirigiendo ataques al Gobierno que coincidieron

en muchos de sus puntos con los que le dirigiera en el Senado el hermano del orador, D. Manuel, sobre todo al juzgar la conducta observada durante aquellos sucesos por el gobernador civil de Madrid, Sr. Villaverde. Suspendida la sesion, reanudará en la siguiente, su discurso, el citado don Luis Silvela.

Madrid 14.—8'50 n.

En la alta Cámara el senador señor Merelo ha anunciado una interpelacion al Gobierno sobre la venta del vapor «Colon».

Los senadores de la minoría han desistido de la actitud que tomaron en la sesion anterior retirándose en el momento de proceder á votar la proposicion de «no há lugar á deliberar». Dichas minorías han asistido á la sesion de hoy.

Por noticias recibidas hoy en esta Corte, se sabe que ha nevado copiosamente en las provincias septentrionales, principalmente en la de Alava. Los trenes de la línea del Norte, se hallan detenidos por efecto de las nieves.

Granada 14.—9 n.

En la última expedicion verificada por S. M. el Rey, ha visitado á Güevejar, poblacion de 586 vecinos, que sufrió los terribles efectos del terremoto. Al emprender Don Alfonso el viaje, iba seguido de numeroso gentío que le vitoreaba entusiasmado. Al llegar á cierta distancia le despidió la multitud que renovó sus muestras de respeto y amor á la persona del Monarca, quien acompañado del duque de Sesto y del general Blanco y algun otro continuó el camino en medio de copiosas lluvias y nieves, atascándose en el barro las caballerías. El Rey se demostró infatigable, y á su llegada á Güevejar socorrió espléndidamente á los pobres y visitó con visible interés las ruinas que en dicha poblacion se observan.

—Mencheta.

Granada 14.—11 n.

S. M. el Rey llega en este momento al palacio de la Alhambra, acompañado de su comitiva y de una gran multitud que le aclama de continuo. El bosque y jardines de este edificio, de vegetacion frondosa y exhuberante, se han iluminado con luces de Bengala; el espectáculo que ofrece el palacio árabe iluminado con los reflejos de mil cambiantes colores proyectados por aquellas luces, es maravilloso; apiñada muchedumbre rodea al Rey quien con dificultad puede penetrar en su estancia. Desde Alfonso VI, ningun Monarca habia visitado á Güevejar, siendo bien triste el motivo que ha movido á Alfonso XII á visitarlo. Durante su permanencia en el espresado pueblo ha repartido cuantiosas sumas á los pobres. Mañana temprano marchará á Antequera, deteniéndose en el Romeral.—Mencheta.

TEATRO

Compañía Lírico Italiana
Funcion para mañana Viernes
16 Enero 1885
4.º de Abono 5.º Serie
Se pondrá en escena la ópera seria en 5 actos

I VESPRI SICILIANI

REPARTO

Guido de Monforte, gobernador de Sicilia, Sr. Valentini.
El Sire de Bethune oficial francés, Sr. Tirachini.
El Conte de Vaudemont ídem Sr. Gil.
Arrico, Joven Siciliano, Sr. Oswaldella.
Giovanni di Procida médico Siciliano, Sr. Crotti (N.).
La Duquesa Elena, Sra. Bardelli.
Ninents su Camarera, Sra. Ronzani.
Danielli, Sr. Borelli.
Soldados franceses.
La accion en Palermo, en el año 1282.

—PRECIOS—

| | |
|---------------------|------|
| Palcos principales. | 8'00 |
| id. plateas. | 6'00 |
| id. segundos. | 4'00 |
| id. terceros. | 2'00 |
| Butacas. | 1'00 |
| Asientos parterre. | 0'50 |
| Entrada General. | 0'60 |
| Medias. | 0'30 |

Se empezará á las ocho en punto

Bolsa de Barcelona. 14—4'00 t.

| | |
|--|---------|
| 4 p. 00 ciento int. | 60'330 |
| 4 p. 00 Exterior. | 60'450 |
| 4 p. 00 amortizable. | 76'370 |
| B. H. de Cuba. | 86'870 |
| B. Hispano Colonial. | 41'250 |
| Crédito Mercantil. | 46'250 |
| Banco de Cataluña. | 22'000 |
| F.-C. de Barcelona á Francia. | 55'620 |
| F.-C. del N. de España. | 110'500 |
| Orenses. | 25'500 |
| F.-C. Tarrag., Barna. y Francia 3 p. 00. | 63'620 |
| F.-C. de Medina á Orense y Vigo. | 47'620 |
| Madrid 14. | |
| 4 p. 00 perpétuo. | 60'650 |
| 4 p. 00 amortizable. | 76'400 |
| B. Hipotecarios de Cuba. | 87'000 |

SERVICIO DE LA PLAZA

PARA EL DIA 16 DE ENERO DE 1885.

Gefe de día el Sr. Coronel teniente coronel del Regimiento Infantería de Mindaño D. Antonio Martíná.

Parada, Hospital y provisiones Mindaño.—El Comandante Sargento Mayor Francisco Sanchez.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

S. Pablo primer ermitaño.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. del Nazaret en el Cármen.

En las Concepcionistas, continúa la devocion de Cuarenta Horas en honor del Sacratísimo Corazon de Jesus, como anualmente le dedican las Religiosas. Se espone S. D. M. á las 6 de la mañana con estacion y misas rezadas, á las 9 tercia y misa solemne. Por la tarde Meditacion, Rosario y estacion, á las 5 solemne trisagio y sermon por el Licenciado Sr. Cardona y Orfila Presbitero, motetes, estacion y reserva.

En la iglesia de S. Antonio Abad al anochecer se cantarán solemnes Completas en honor del propio Santo patron de Menorca.

Santo de mañana.

Sta. Estefanía de Quinzani, s. Fulgencio obispo, s. Honorato arzob. y s. Berardo y compañeros mres.

PASTA PECTORAL

DEL DOCTOR ANDREU DE BARCELONA

REMEDIO SEGURO PARA TODOS LOS QUE PADECEN DE

TOS TOS

CATARROS, RONQUERAS, ETC. POR CRÓNICOS QUE SEAN FACILITANDO SIEMPRE LA ESPECTORACION

Este remedio es tan positivo que no hay un caso siquiera que no haya producido felices resultados. A las primeras tomas de esta pasta el enfermo siente ya un gran alivio que le sorprende y anima. Para probar la virtud y eficacia de esta pasta basta decir que muchos facultativos de España, cuyos nombres estamos autorizados para publicar han curado la Tos con esta Pasta pectoral, despues de haber recurrido á todas las fórmulas mas conocidas, por cuya razon la prescriben constantemente á sus enfermos, de los cuales recibimos cada dia muestras de verdadera gratitud y aprecio.

Es tambien el medicamento mas cómodo, económico y agradable que se conoce, no molesta en lo más mínimo al enfermo, y su sabor balsámico es apetecido hasta por los niños y personas más delicadas.

MILLARES DE CAJAS que se venden diariamente y un incesante número de pedidos que tenemos de toda España y del extranjero, son tambien una prueba incontestable de la verdad de un medicamento que es el único positivo para los efectos á que se le destina.

ALIVIO Y CURACION DEL ASMA Ó SOFOCACION DE TODA CLASE

POR LOS CIGARRILLOS BALSÁMICOS Y LOS PAPELES AZOADOS

Remedio pronto y seguro que penetra diariamente en forma de humo dentro del aparato respiratorio

Fumando un solo cigarrillo, aun en los ataques mas fuertes de asma, se siente al instante un gran alivio. La operacion se produce más fácilmente, la tos se alivia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira luego libremente.

Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y personas mas delicadas.

LOS ATAQUES DE ASMA por la noche se calman al instante con los papeles azoados, quemando uno dentro de la abitacion; de modo que el enfermo que se ve privado de descansar siente luego un agradable bienestar que se convierte en el mas apacible sueño.

DEPÓSITO CENTRAL de estos medicamentos: Farmacia de su autor en Barcelona, y se hallarán tambien de venta en las principales farmacias de todas las poblaciones de España y América, así como en Francia, Italia y Portugal.

Trages para caza

Se han recibido en EL BAZAR CANET un surtido de panas francesas propias para dichos trages, los que se construyen á la medida á los siguientes precios.

| | |
|------------------|------------|
| Trage completo. | 35 Pesetas |
| Cazadora suelta. | 20 » |
| Pantalon. | 11 » |
| Chaleco. | 6 » |

Se hallan de muestra algunos tipos en el

BAZAR CANET

LORO

Hay uno para vender que se dará por un precio módico. Informarán en esta imprenta.

PARA ALQUILAR

Lo está un piano, en la calle del Castillo número 34.

Nota de las reses que han sido muertas en el Matadero público de Mahon. Diciembre.

| Día | Sortantes | Bueyes. | Vacas. | Terneros. | Terneras. | Cabras. | Carneros. | Corderos. | Peso kilogram | Procedencia de la res |
|-----|------------------|---------|--------|-----------|-----------|---------|-----------|-----------|---------------|-----------------------|
| 21 | Pedro Palliser | » | 1 | » | » | » | » | » | 205 | Noria de Mercadal |
| | Juan Ginard | » | 1 | » | » | » | » | » | 134 | Libertó vey |
| | Miguel Orfila | » | » | » | » | » | » | 2 | 200 | Ramon Ballester |
| | Juan Ginard | » | » | » | » | » | » | 1 | 70 | Noria de Ladico |
| 22 | — | » | » | » | » | » | 4 | » | 64 | Vicente Chequet |
| | — | » | » | » | » | » | 1 | » | 80 | Idem |
| | — | » | » | » | » | » | 3 | » | 52 | Miguel Olives |
| | Miguel Mercadal | » | » | » | » | » | 1 | » | 10 1/2 | Son Triay |
| | — | » | 1 | » | » | » | » | » | 154 | Canova nova |
| | Sebastian Olives | » | » | » | » | 6 | » | » | 58 | Verg. Antonia Vicens |
| 24 | Miguel Mercadal | » | » | » | » | » | 2 | » | 26 | Bufera |
| | — | » | » | » | » | » | 1 | » | 28 | Alcotx |
| | Sebastian Olives | » | » | » | » | 2 | » | » | 20 | Turnelinet Benito |
| | — | » | » | » | » | » | » | » | 140 | Bufera de Fornells |
| | — | » | » | » | » | » | » | » | 93 | Son Costa |
| | Juana Pons | » | » | » | » | » | 4 | » | 70 | Son Bou |
| | Pedro Palliser | » | » | » | 1 | » | » | » | 95 | Verg. Viuda de Mir |
| | Juan Ginard | » | » | » | » | » | 6 | » | 55 | Vicente de Binibeca |
| | — | » | » | » | » | » | 2 | » | 21 | Es Canum |
| | — | » | » | » | » | » | » | » | 100 | Sta. Teresa Ferrerías |
| | — | » | » | » | » | » | » | » | 1 | Est. de Callejas |
| | — | » | » | » | » | » | » | » | 85 | Binimesó |
| | — | » | » | » | » | » | » | » | » | Algondaret |

Subasta

El dia 30 de Enero á las 11 de la mañana se venderán en pública subasta en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, siendo la postura competente, las fincas siguientes:

1.º Una casa situada en la calle de Deyá de esta Ciudad, señalada con el num. 2, con todos sus accesorios. Y 2.º Un huerto de recreo con casa habitacion situado en el camino de Llumesanas inmediato á la carretera de S. Clemente.

Los titulos de propiedad y pliego de condiciones están de manifiesto en la Notaría de dicho D. Francisco Andreu.

Subasta

El dia 17 del actual y á las once de la mañana, se venderá en licitacion privada, acomodando la postura, en el despacho del notario D. José Vinent, una viña sita en el camino de la Alquería cremada de este término, propia de Jaime Sintes y Orfila.

TIENDA

de Francisco Simarro

12 MORERAS 12

Se venden toda clase de galones finos para el Ejército y Armada de nuevo reglamento, ombreras bordadas y de metal, bombillas, estrellas de todas clases y botones.

Aviso

En la imprenta de este periódico darán razon de un acreditado establecimiento fotográfico que se cederia en venta con buenas condiciones al sujeto que quisiera aprender dicho arte.

Casino El Progreso

El programa de la función que ha de celebrarse el dia 17 de los corrientes por la noche, es el siguiente:

- 1.º El drama «El Puñal del Godo»
 - 2.º El drama «La Agonía de Colón»
 - 3.º La zarzuela «D. Pera Singlá»
 - 4.º La zarzuela «El Hombre es débil»
 - 5.º Baile de Sociedad.
- San Luis 12 Enero 1885.—El Presidente.—Lorenzo Sintes.

Naranjos

Hay para vender á 10 reales vellon uno en el predio Lluquelqueube del término de Alayor.

En venta

Lo está una casa situada en esta ciudad calle del Sol n.º 79. Informará el Notario de esta residencia D. Francisco Mercadal.

Aviso

El capitán del buque ruso surto en este puerto participa á este respetable público que no responde de ninguna deuda que contraigan los tripulantes del mismo.

Jabon duro barato

En la tienda de comestibles de la calle del Rosario, número 21, se vende jabon duro blanco á 14 y 16 céntimos de escudo la libra, y amarillo á 12 y 15 céntimos.

Para Ciudadela y Cartagena

Saldrá el dia diez y nueve del actual la goleta de esta matricula RAYO su capitán D. Gabriel Marsal, admitiendo cargo y pasajeros.

Los despacha D. Miguel Estela.

Imp. de M. Parpal.—Bastion, 39.